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VERBALE DI RIUNIONE DEL 18.01.2007

ACCORDO AVVIO SPERIMENTAZIONE PRENOTAZIONE ON-LINE
Verbale dell’incontro tenutosi il giorno 18/01/2007 tra le Rappresentanze degli Organi Professionali ed il Direttore dell’Ufficio Provinciale di Macerata a seguito dell’invito di quest’ultimo n° 425 del 12/01/2007, in ordine all’istituzione del Servizio on-line di prenotazione degli appuntamenti per la presentazione delle pratiche Docfa e Pregeo presso l’Ufficio provinciale di Macerata.
Sono intervenuti per la Commissione Catasto Intercollegiale di Macerata e Camerino i geomm. Gian Nicola Ferranti e Carla Machella.
Vista la nota n° 93462 del 28.12.2006 dell’Agenzia del Territorio – Area Comunicazione e Rapporti Istituzionali - tra l’Ufficio provinciale di Macerata ed i Referenti della Commissione Catasto Intercollegiale di Macerata e Camerino si concorda di attivare, a partire dal giorno 13 febbraio 2007, il servizio di prenotazione on-line per la presentazione degli atti di aggiornamento Docfa e Pregeo. 
Tale iniziativa è finalizzata a migliorare la qualità del servizio offerto all’utenza in quanto permette una più agevole gestione delle code ed una più efficace pianificazione delle attività di sportello.
Ciò premesso, si concorda di adottare le seguenti modalità di svolgimento del servizio:
· Inizialmente in via sperimentale, la prenotazione on-line è disponibile solamente due giorni alla settimana e più precisamente nelle giornate di ogni martedì e giovedì, a partire da martedì 13 febbraio p.v.;
· nelle giornate del martedì e del giovedì la prenotazione è resa obbligatoria, significando che l’accesso agli sportelli Docfa e Pregeo è consentito solo dietro prenotazione. In dette giornate, in assenza di prenotazione, l’Ufficio non accetterà atti di aggiornamento;

· nelle due succitate giornate (martedì e giovedì) i servizi Docfa e Pregeo si svolgeranno nel consueto orario di apertura al pubblico 8,00 - 12,30;

· per la procedura Docfa la durata massima di un appuntamento è di 30 minuti, evidenziando che è possibile presentare un massimo di 30 u.i.u da distribuire in un totale di n° 3 pratiche e che per ogni gruppo di 10 u.i.u. presentate in una pratica sono fissati 10 minuti.
Indicazione delle fasce orarie prenotabili

Ufficio: MACERATA

Servizio: DOCFA
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· per la procedura Pregeo la durata massima di un appuntamento è di 30 minuti, evidenziando che è possibile presentare un massimo di n° 3 pratiche e che ad ogni tipo di aggiornamento verrà dedicato un tempo massimo di10 minuti;
Indicazione delle fasce orarie prenotabili

Ufficio: MACERATA

Servizio: PREGEO
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· nelle più volte citate giornate in cui vige la prenotazione obbligatoria (martedì e giovedì) vengono resi disponibili i suindicati sportelli dedicati: 

- servizio Docfa - n° 2 sportelli (sino a quando lo sportello 1 non è completamente prenotato, non può essere occupato lo sportello 2);
- servizio Pregeo - n° 1 sportelli;
· è consentito prenotare non più di n° 2 appuntamenti per giorno – n° 5 complessivi per Ufficio, per le varie n° 10 date proposte. 

Alla fine del mese di maggio 2007, si procederà ad una esame congiunto nel merito dei risultati ottenuti.

Nel caso di esito positivo si valuterà l’opportunità di estendere il servizio di prenotazione on-line in forma obbligatoria per tutti i giorni della settimana. 
Il servizio di prenotazione on-line è disponibile all’indirizzo internet alla pagine di test                                                                                                        http://www.agenziaterritorio.it/cup/user.php?action=default. 
Macerata 18 gennaio 2007
Per la Commissione Catasto Intercollegiale di Macerata e Camerino

Geom. Gian Nicola FERRANTI                                                Geom. Carla MACHELLA
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