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Ai Presidenti degli

Ordini Professionali 

delle Marche

Loro sedi

Oggetto: Presentazione del volume “Codice di Pratica” della Regione Marche.

Nell’ambito della Settimana della Cultura (12-20 maggio 2007) promossa dal Ministero per i beni e le attività culturali, ho il piacere di invitarvi alla presentazione del “Codice di Pratica per gli interventi di miglioramento sismico nel restauro del patrimonio architettonico – Integrazioni alla luce delle esperienze nella Regione Marche” che si terrà a San Severino Marche (Mc) giovedì pomeriggio 17 maggio 2007 presso il Palazzo Servanzi Confidati, dalle ore 16.00.

Interverranno il Prof. Francesco Doglioni curatore del Codice, l’Assessore alla Cultura Luigi Minardi,l’Assessore agli interventi post-sisma Gianluca Carrabs, il Presidente del Comitato Tecnico Scientifico Ing. Alberto Cherubini ed il Direttore regionale per i beni culturali e paesaggistici delle Marche Arch. Mario Lolli Ghetti.

Il Codice verrà inoltre presentato sabato 12 maggio a Torino nell’ambito del Salone del Libro.

Allego a riguardo una sintetica scheda illustrativa della pubblicazione tecnica, e vi chiedo gentilmente, dato il valore tecnico scientifico della pubblicazione, di darne notizia ai vostri iscritti invitandoli a partecipare.

Nel confidare sulla vostra partecipazione porgo i miei migliori saluti.

La Dirigente della P.F.

Beni Culturali e programmi di recupero

Servizio Cultura, Turismo e Commercio

Arch. Paola Mazzotti

Per ulteriori informazioni:

POSIZIONE DI FUNZIONE “BENI CULTURALI E PROGRAMMI DI RECUPERO”

Sede: via Tiziano 44 -  60100 Ancona, Tel. 071/8063549  - 0718063560  Fax 071/8063113 - 0718063061

E-Mail: funzione.programmirecupero@regione.marche.it
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MIGLIORAMENTO SISMICO NEL RESTAURO DEL PATRIMONIO ARCHITETTONICO – Integrazioni alla luce delle esperienze nella Regione Marche” 

a cura di Francesco Doglioni e Paola Mazzotti 

collaboratori: Michele Bondanelli e Rosella Bellesi – 
Contributi di: Alessio Avaltroni, Rosella Bellesi, Antonio Berdini, Roberto Borgognoni, Franco Core, Maria Bruscantini, Gianluca Canofeni, Luca Ciccarelli, Angelo Corridoni, Antonio Eleuteri, Roberto Evangelisti, Massimo Fiori, Giovanni Cangi, Floriana Marino, Alberto Moretti, Cinzia Napolitano, Giulio Francesco Pappone, Marco Pipponzi, Michele Salvatore, Roberta Tarini, Fabio Vitali, Michele Zampilli.
Ed. Regione Marche, Ancona 2007.                                                                    

Il “Codice di Pratica per gli interventi di miglioramento sismico nel restauro del patrimonio architettonico - Integrazioni alla luce delle esperienze nella Regione Marche”, curato dal prof.arch. Francesco Doglioni dello IUAV di Venezia e dall’arch. Paola Mazzotti della Regione Marche, è la versione aggiornata della prima edizione del “Codice” che ha visto la luce nell’anno 2000 durante la prima fase della ricostruzione post sisma del 26.09.1997, per i tipi del Bollettino Ufficiale Regionale. La riedizione odierna opportunamente aggiornata ed integrata, partendo da riflessioni maturate a seguito dell’esperienza del terremoto nel Friuli (1976), illustra sotto forma di schede tematiche e monografiche progetti, tecniche ed interventi della ricostruzione post sisma marchigiana su beni appartenenti al patrimonio architettonico, scelti nell’ambito dei mille muniti di finanziamento, di cui oltre 800 con lavori ultimati.

Il ”Codice”, fin dall’inizio, ha riscosso un notevole interesse per studiosi e professionisti in quanto è risultato uno strumento innovativo e prezioso di indirizzo metodologico e tecnico per la progettazione degli interventi “di restauro con miglioramento strutturale” dei beni architettonici.
