

	
	

	
	Ai  Sigg.ri  SINDACI

dei Comuni della Provincia di Macerata

LORO  SEDI 

Al       Collegio dei Geometri di Macerata
Al       Collegio dei Geometri di Camerino
All’      Ordine degli Architetti di Macerata
All’      Ordine degli Ingegneri di Macerata
All’      Ordine degli Agronomi di Macerata
All’      Ordine dei Periti Agrari di Macerata
Alla    Confederazione Italiana Agricoltori C.I.A.

          Corso Cavour, 106 - Macerata
Alla    Unione Provinciale Agricoltori

          Via Morbiducci, 53 - Macerata
Alla    Unione Coltivatori Italiani

          Via Carducci, 21 - Macerata
Alla    Federazione Prov.le Coltivatori Diretti

          Via dei Velini, 14 – Macerata
Alla    Copagri

          Viale Don Bosco, 40 - Macerata
Alla    Associazione Prov.le Allevatori

          Via Garibaldi, 77 - Macerata


	Macerata, 14 luglio 2008
Prot. n° 6578
Allegati:  -----
Rif.  nota del -----
Prot. n°  -----

	

	
	

	Oggetto:
	Attività ad Alta Valenza Fiscale – Art. 2 comma 36 D.L.262/06 conv.con L. 286/06 – Fabbricati Mai Dichiarati e Fabbricati ex Rurali - 


Come noto, tra gli obiettivi prioritari assunti dall’Agenzia del Territorio, già per il corrente anno 2008, rientrano le attività ad Alta Valenza Fiscale di cui all’art. 2 comma 36 del D.L. 262/06 convertito con Legge 286/06. Tali attività si concretizzano con l’accertamento e l’accatastamento dei fabbricati Mai Dichiarati in Catasto e di quelli, già iscritti al Catasto Terreni con qualità di fabbricato rurale, ma che invece hanno perso i requisiti di ruralità ai fini fiscali.

Poiché in questo ambito il raggiungimento dei risultati posti dal Decreto Legge è strettamente connesso alle azioni poste in essere dagli Enti Locali e dai privati cittadini titolari di diritti reali sugli immobili accertati e per essi dai loro tecnici di fiducia, sono stati organizzati incontri con i Comuni e con le categorie professionali ed è stata svolta un’apposita azione informativa anche attraverso i mass-media (radio, quotidiani, ecc.).
Tuttavia, ad oggi, nonostante il termine di 7 mesi dalla pubblicazione degli elenchi dei fabbricati di cui all’art. 2 comma 36 del D.L. 262/06, sia prossimo alla scadenza (28/07/2008), gli adempimenti di parte risultano significativamente inferiori a quelli ipotizzati.
Ciò fa ritenere che una vasta percentuale dei soggetti interessati, nonostante le azioni divulgative messe a punto dell’Agenzia, non sia a conoscenza delle attività di accertamento svolte sui propri immobili e dei conseguenti prossimi interventi in surroga, con addebito delle relative spese, in caso di loro ulteriore inadempienza.

Si pregano pertanto codesti Comuni, associazioni e Collegi Professionali a porre in essere tutte le iniziative opportune a dare la massima diffusione presso la cittadinanza o presso i propri utenti/clienti al materiale informativo predisposto dall’Agenzia del Territorio e scaricabile dal sito http://intranet.territorio.finanze.it/infopoint/Campagne informative/campagne informative.htm, nonché agli elenchi di particelle già trasmessi per la pubblicazione e consultabili dal sito http://www.agenziaterritorio.it.

Presso lo stesso indirizzo Web è anche possibile scaricare o direttamente predisporre ed inviare l’apposita segnalazione di incoerenza, con la quale i soggetti interessati possono evidenziare e comunicare a questo Ufficio eventuali errori negli elenchi pubblicizzati.
Si resta a disposizione per qualsiasi ulteriore chiarimento si rendesse necessario ed anche per effettuare incontri operativi finalizzati ad assumere accordi riguardo a possibili forme di collaborazione atte a:
· sensibilizzare ulteriormente i soggetti interessati all’adempimento spontaneo;

· accertare gli eventuali errori presenti negli elenchi pubblicizzati;

· organizzare centri locali di assistenza nella compilazione e raccolta delle segnalazioni;

· individuare (solo per l’Ente Locale), nelle liste pubblicate, gli immobili sicuramente da accatastare.

Si comunicano i nominativi e i relativi recapiti dei Referenti la presente procedura

· Del Monte Fabiola - tel.: 0733/235986 – 0733/235981 – 0733/23603 - int. 140 – e.mail: fabiola.delmonte@agenziaterritorio.it  -

· Ing. Moreno Carloni – tel.: 0733/235986 – 0733/235981 – 0733/23603 - int. 141 – e.mail: moreno.carloni@agenziaterritorio.it -

Si ringrazia anticipatamente per l’ulteriore collaborazione.

Cordiali saluti.

Il DIRETTORE

(Mario SABBATINELLI)

f.to Mario Sabbatinelli
P.zza Mazzini, 74  62100 Macerata    tel 0733/235986  fax 0733/233461  e-mail: up_macerata@agenziaterritorio.it

P.I. 06455481009/C.F. 80416110585
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