· Convegno
Bioedilizia e/è Qualità – Tecniche e prospettive 
In concomitanza della Fiera dell’edilizia EdilEXPO 2005 che si terrà a Civitanova Marche dal 10 al 13 febbraio l’Ordine degli Architetti della Provincia di Macerata, l’Ordine degli Ingegneri della Provincia di Macerata e il Collegio dei Geometri della Provincia di Macerata e Archinatura (Pollenza – Macerata), organizzano il convegno “Edilizia e/è Qualità – Tecniche e prospettive”.

Il convegno, in sinergia con la mostra “Il caso CasaClima“, partendo dal caso CasaClima e con l’intervento di operatori del settore, tecnici e amministratori pubblici intende stimolare l’apertura di un dibattito che porti allo sviluppo nel nostro territorio delle tecnologie proprie della bioedilizia del risparmio energetico e dell’edilizia di qualità in genere. 
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· Mostra

Bioedilizia e/è Qualità – Il caso CasaClima

Edilizia e/è Qualità è una mostra sulla certificazione CasaClima che la Provincia di Bolzano rilascia agli edifici costruiti con una forte attenzione al risparmio energetico. Seguendo un preciso disciplinare stabilito dalla Provincia, chi costruisce puntando sulla qualità ricevere una serie di incentivi, nonché il certificato CasaClima che ne attesta la maggiore qualità raggiunta in termini di efficienza energetica e di conseguenza sul mercato immobiliare.

Con questa mostra Archinatura intende testimoniare attraverso un caso più unico che raro nel panorama europeo, delle possibili strade percorribili per uno sviluppo sostenibile dell’edilizia di qualità in relazione alle politiche territoriali.

