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Forum   Energia   # 1

Cara amica, caro amico, 

l’amministrazione comunale di Macerata prosegue nel proprio impegno per lo sviluppo sostenibile attivando il terzo forum tematico del processo agenda 21 locale (i primi due, su mobilità e politiche per i bambini hanno già definito i primi progetti), quello sul risparmio energetico.

Come probabilmente saprà i forum tematici sono gruppi di lavoro che operano in maniera informale e disinteressata, adottando il metodo della partecipazione democratica, per realizzare progetti orientati allo sviluppo sostenibile.

Il risparmio energetico è obiettivo centrale e insieme è possibile fare molto conseguendo vantaggi ecologici, economici e sociali.

La prima riunione del forum è fissata per mercoledì 4 aprile presso la sala consiliare in piazza della Libertà e sarà strutturata in due incontri, il primo, che la interessa più direttamente, è rivolto ai soggetti che si occupano della questione dell’energia prevalentemente da un punto di vista tecnico/operativo e istituzionale e si svolgerà dalle ore 11.00.

Il secondo incontro, indirizzato più marcatamente ai soggetti che definiremo consumatori, si svolgerà invece nel pomeriggio a partire dalle ore 15.00.

Data la significativa vastità e relativa complessità delle questioni che sarà possibile affrontare, l’amministrazione ha costituito un gruppo di coordinamento del forum che si avvantaggia della collaborazione dei tecnici della Comes srl e dell’architetto Simone Oresti, i quali sono già impegnati nell’elaborazione di altri progetti comunali orientati al risparmio energetico.

Per ogni informazione contattaci pure allo 0733.232218 chiedendo di Renzo.

Cordiali saluti

Renzo Montanari
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