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Tel. 0733 550601/550991

fax . 0733-550419

c.f. e p. IVA  00286490438

Piazza S. Martino, 1

62010 Petriolo ( Macerata )

Prot. n. 4010 del 11-08-2006 


AVVISO DI GARA
PER L’AFFIDAMENTO DI SERVIZI ATTINENTI 

ALL’ARCHITETTURA ED ALL’INGEGNERIA 

PROGETTAZIONE ESECUTIVA, DIREZIONE LAVORI, COMPITI ATTINENTI LA SICUREZZA IN FASE DI PROGETTAZIONE ED ESECUZIONE DI CUI AL D.LGS 494/96 E S.M. E ATTIVITA’ TECNICO-AMMINISTRATIVE CONNESSE ALLA PROGETTAZIONE, DI IMPORTO STIMATO INFERIORE A 100.000 EURO.

	PROGETTO DEI LAVORI  DI ADEGUAMENTO SISMICO DELLA SCUOLA MEDIA

 IN VIA G. LEOPARDI




IL RESPONSABILE DEL PROCEDIMENTO

· Visto il Decreto Legislativo 12-04-2006, n. 163 e succesive modifiche ed integrazioni;

· Preso atto che il procedimento per l’affidamento del servizio di progettazione di cui al presente bando è stato a seguito della Delibera di Giunta Regionale n. 701 del 19-06-2006 che prevede delle risorse economiche per gli interventi dell’edilizia scolastica secondo le direttive di cui all’OPCM 3274/03;

RENDE NOTO

Natura dell’incarico:

Che questo Comune intende affidare a soggetti esterni, l’incarico di progettazione esecutiva, la direzione lavori, i compiti attinenti alla sicurezza in fase di progettazione ed esecuzione di cui al D. Lgs 494/96 e s.m., nonché le attività tecnico-amministrative connesse alla progettazione (indagini di monitoraggio, indagini geologiche, ecc.), per l’esecuzione dei lavori di adeguamento sismico secondo le direttive di cui all’Ordinanza PMC 3274/03 e s.m. i.  dell’edificio Scuola MEDIA sita in via Giacomo Leopardi;

Ente appaltante:

Comune di Petriolo – cod. fiscale e partita IVA 00286490438 - tel. 0733-550601/550991 – fax 0733-550419 

Responsabile del procedimento:

Arch. M. Luisa Deminicis

Criterio di aggiudicazione:

Ai sensi del Decreto Legislativo 12-04-2006, n. 163 e succesive modifiche ed integrazioni;

Importo degli oneri progettuali:

L’importo degli oneri progettuali per la redazione del progetto strutturale esecutivo della scuola MEDIA (così come definito al punto B dell’allegato 1 alla DGR 701/2006) è stato valutato in complessivi  €. 35.952,00 (eurotrentacinquemilanovecentocinquantadue/00);

I  lavori da progettarsi e realizzarsi appartengono alla classe I categoria c e g  della tabella allegata alla L. 2 marzo 1949, n. 143 e successive modificazioni ed integrazioni. I corrispettivi tariffari calcolati in base al Decreto del 4 aprile 2001, sono considerati minimi inderogabili fatte salve diverse applicazioni della normativa vigente;

Modalità e termine dell’incarico:

consegna progetto esecutivo:  entro il 1 dicembre 2006, 

Si avvisa che questa Amministrazione dovrà inoltrare il progetto esecutivo alla Regione Marche entro il 30 dicembre 2006, pena la decadenza della concessione del finanziamento.

Il professionista è responsabile nei termini di legge in materia, per la mancata erogazione del finanziamento dovuto a ritardi e/o carenza della documentazione progettuale attribuibile alla negligenza del professionista stesso.

Il professionista dovrà comunque rendersi disponibile a modificare gli elaborati prodotti su richiesta diretta dell’Amministrazione.

Sarà parimenti obbligo del professionista mantenere un collegamento stabile con il settore Tecnico dell’Ente, anche per incontri intesi a fornire chiarimenti o indicazioni sugli elaborati da redigere.

Soggetti ammessi alla gara: 

Che l’incarico potrà essere conferito a liberi professionisti singoli o associati, anche nelle forme societarie previste dalla normativa vigente al momento della pubblicazione del presente bando e successive modificazioni ed integrazioni. Indipendentemente dalla natura giuridica del soggetto affidatario del presente incarico, lo stesso deve essere espletato da professionisti iscritti all’Albo degli Ingegneri, degli Architetti, ecc..., i quali saranno personalmente responsabili e dovranno essere nominativamente indicati nella domanda di seguito menzionata.

Il soggetto affidatario dell’incarico non potrà avvalersi del subappalto, fatta eccezione per le attività relative alle indagini geotecniche e sismiche, a sondaggi, a rilievi, a misurazioni, etc., ad esclusione della redazione grafica degli elaborati progettuali, restando però, impregiudicata la responsabilità diretta del soggetto incaricato;

Modalità e termini per la partecipazione - documentazione:

Che i soggetti interessati potranno far pervenire domanda di assegnazione dell’incarico entro le ore 12,00 del giorno 29 agosto 2006; 
La domanda di partecipazione, autenticata ai sensi dell’art. 38 del DPR 445 del 28-12-2000, dovrà contenere:

a) l’accettazione incondizionata delle prescrizioni sopraindicate; 

b) dichiarazione indicante i dati anagrafici e fiscali, le qualifiche, i titoli di studio, la data di iscrizione all’albo professionale del singolo o di tutti gli associati;

c) dichiarazione, da parte dei raggruppamenti temporanei, indicante il legale rappresentante, la composizione del gruppo e le modalità di partecipazione dei componenti;

d) dichiarazione in ordine all’assenza delle cause di esclusione ex art. 11 del D lgs 358/92. Nel caso di raggruppamento, tale dichiarazione va effettuata per tutti gli associati;  

e) Curriculum sintetico delle progettazioni esecutive attinenti alla progettazione del presente bando, antecedenti la data di pubblicazione del presente bando, con indicazione dell’opera, del committente, delle prestazioni svolte e dell’importo dei lavori. Nel caso di prestazioni in collaborazione, vanno indicati i professionisti o le società con cui si è svolta la collaborazione;

f) offerta in riduzione sulla percentuale dell’onorario con un massimo del 20%, ai sensi dell’art. 12 bis del DL n. 65 del 2 marzo 1989, convertito in L. 26-4-1989, n.155;

g) offerta ribasso del rimborso spese, ai sensi dell’art. 3 del DM 4-4-2001;
h) dichiarazione, con atto notorio sostitutivo, del grado di conoscenza strutturale che si intende raggiungere: • LC1: Conoscenza Limitata • LC2: Conoscenza Adeguata/Estesa; • LC3: Conoscenza Accurata/Esaustiva, specificando se fra le indagini/analisi da fare, sono comprese le indagini di carattere geotecnico sul terreno ai fini della classificazione del suolo, così come previsto dall’Opcm;

Che le domande dovranno essere inserite in busta chiusa e sigillata, indirizzata al:

Comune di Petriolo - Piazza S. Martino, n. 1 - Cap. 62010.

Su tale busta, oltre all’indicazione del mittente, dovrà risultare la seguente dicitura:

“GARA PER L’AFFIDAMENTO DELL’INCARICO DI PROGETTAZIONE ADEGUAMENTO SISMICO SCUOLA MEDIA” 

Cauzione: quanto previsto dal Nuovo codice dei contratti pubblici – D. Lvo 12-04-200, n. 163 e s.m.i.;

Criteri per l’individuazione del professionista:

Che l’esame delle domande e la verifica dei curricula, nonché ogni altro elemento utile di valutazione presentato, sarà effettuato da un’apposita commissione nominata dall’Amministrazione Comunale tenendo conto dei seguenti criteri:

1. valutazione dell’attività specifica dei soggetti richiedenti in progetti analoghi a quelli oggetto del presente avviso, nei suoi termini tecnici ed economici – punti 40

2. valutazione della capacità professionale dei soggetti richiedenti espressa attraverso dati sull’esperienza professionale in generale – punti 10

3. valutazione dei corrispettivi relativamente alle riduzioni del rimborso spese così come indicato nella domanda – max punti 5   - in proporzione alla riduzione

4. valutazione dei corrispettivi relativamente alle riduzioni  dell’onorario così come indicato nella domanda – max punti 5  - in proporzione alla riduzione

5. Valutazione dei livelli di conoscenza - max 40 (ai sensi dell’Allegato 2 all’OPCM 3274 come modificato dall’OPCM 3431 del 3/5/05)
In base alla scelta del tipo di analisi/indagini si distinguono i tre livelli di conoscenza di identificazione dell’organismo strutturale :

• LC1: Conoscenza Limitata    

- punti 5

• LC2: Conoscenza Adeguata/Estesa

- punti 10

• LC3: Conoscenza Accurata/Esaustiva
- punti 40

Che la presentazione delle domande di assegnazione dell’incarico non vincola in alcun modo l’Amministrazione Comunale al conferimento dello stesso e non rappresenta alcun diritto per i concorrenti.

E’ possibile prendere visione degli atti e documenti inerenti il presente avviso e richiedere chiarimenti di natura amministrativa presso l’Ufficio Tecnico di questo Comune.







IL RESPONSABILE DEL PROCEDIMENTO








Arch. M. Luisa Deminicis
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