

ORDINE DEGLI INGEGNERI DELLA PROVINCIA DI TRENTO
ESTRATTO DEL
VERBALE RIUNIONE DEL CONSIGLIO DIRETTIVO DEL GIORNO 1 FEBBRAIO 2021

La riunione consigliare viene svolta tramite collegamento in videoconferenza visto l’art. 73, commi 2 e 4 del Decreto Legge n.18 del 17 marzo 2020, che consente lo svolgimento delle sedute di Consiglio degli Ordini territoriali in videoconferenza.

Accertata la presenza dei seguenti consiglieri:
Barbareschi Giovanni Maria, Beatrici Silvano (dalle 18:45), Berti Fabrizio, Cesarini Sforza Gianfranco, Di Rosa Silvia, Eccher Valentina, Garbari Massimo (dalle 19:05), Gastainer Manuela, Misdaris Francesco, Montagni Paolo, Nicolini Chiara, Tomasini Stefano

e l’assenza dei consiglieri:
Facchini Oscar, Gasperi Francesco, Sartori Lavinia.
e verificata la reciproca percezione audiovisiva che consenta ai componenti dei singoli Consigli di partecipare simultaneamente e in tempo reale e, quindi, su un piano di perfetta parità alla riunione:

il Presidente apre la seduta alle ore 18:15

(…omissis…)

Punto 2) OdG:
Adempimenti anticorruzione e trasparenza:
(…omissis…)
Delibera 210201 – Adempimenti anticorruzione e trasparenza
Il Consiglio, in ottemperanza alle disposizioni vigenti e alle indicazioni di ANAC, approva il documento di programmazione per l’anno 2021 e, su proposta dell’RPCT ing. Silvano Beatrici, delibera l’approvazione del nuovo piano triennale (PTPCT 2021-2023).

(…omissis…)

Alle ore 21:10, concluso il dibattito sugli argomenti posti all’Ordine del giorno, il Presidente dichiara chiusa la seduta.



Il Consigliere Segretario 
   ing. Paolo Montagni
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