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RELAZIONE DEL TESORIERE AL BILANCIO CONSUNTIVO 2013

E

BILANCIO PREVENTIVO 2014

Cari colleghi,
a pochi mesi dall’insediamento del nuovo Consiglio Direttivo e dalla mia nomina a Tesoriere sono a rendere la presente relazione per il bilancio Consuntivo 2013 e per quello Preventivo per il 2014.
Mi corre l’obbligo di far presente che tale relazione se da un parte risulta essere un documento volto a commentare tutte le operazioni che hanno interessato le principali attività svolte dal precedente Consiglio rappresentando quindi per il Consiglio in carica una mera presa d’atto del risultato economico e finanziario di strategie portate avanti dai precedenti Consiglieri, dall’altro la medesima relazione rappresenta anche l’occasione per svolgere una riflessione sulle politiche di bilancio che si riterrà opportuno perseguire nel prosieguo del nostro mandato istituzionale.
L'esercizio chiuso al 31 dicembre 2013, come rappresentato dal rendiconto 2013 allegato alla presente relazione, ha raggiunto un risultato superiore a quello prospettato in sede di bilancio preventivo 2013, come meglio illustrato nei paragrafi successivi; dal loro esame si è tratta proficua esperienza per la redazione del bilancio preventivo 2014.

BILANCIO CONSUNTIVO 2013

VOCI DI ENTRATA – Ordinarie
Dal lato delle entrate contributive si evidenzia che nel corso del 2013, a fonte di una previsione di incasso di € 155.300, sono state riscossi € 164.127,98 dovuti a ulteriori incassi per quote arretrate anno 2012.
Sono inoltre stati incassati € 4.780,08 relativamente a diritti revisione parcelle, interessi su giacenze di cassa e nolo strumenti tecnici, contro un preventivo di € 1.650,00.
Le entrate sono state invece negativamente influenzate dalle entrate diverse, per € 133,87 contro un preventivo di € 800,00.
VOCI DI ENTRATA – Straordinarie

L’unica voce appostata tra le entrate straordinarie riguarda i corsi di formazione, con un entrata di € 27.322,60 contro un preventivo di € 20.000,00 dovuti a corsi organizzati successivamente al bilancio di previsione, ed in particolare i corsi di aggiornamento sulla sicurezza per far fronte alle numerose richieste degli iscritti che dovevano aver accumulato 40 ore di aggiornamento entro maggio 2013.
VOCI DI USCITA – Ordinarie
Per quanto riguarda i capitoli di spesa, la situazione presenta tutte le voci in economia rispetto a quanto preventivato, né tantomeno uscite fuori parametro. 
Nel dettaglio:

Le spese per contributi si sono attestate ad € 25.920,00 contro un preventivo di € 39.100,00.
Le spese per la gestione della sede ammontano ad € 28.765,86 contro un preventivo di € 31.400,00.

Le spese per l’amministrazione, comprensive del costo del personale, sono complessivamente rimaste al di sotto di quanto preventivato, attestandosi ad € 65.568,00 contro un preventivo di € 71.500,00.
Le altre spese ammontano ad € 1.873,11, contro un preventivo di € 14.200,00, in ragione della mancata manifestazione economica di Imposte e Tasse per € 6.000,00 e di € 6.000,00 per Spese Impreviste.  Questi capitoli di spesa sono imprevedibili e si preferisce avere un fondo nel caso un cui sia stata decisa una “nuova tassa” o di spese che non erano state considerate.
VOCI DI USCITA – Straordinarie

Per quanto riguarda le spese straordinarie, ammontanti ad € 47.448,73 contro un preventivo di € 119.500,00, si segnala il mancato sostenimento di quelle relative ai lavori della sede per € 15.000,00, l’investimento in titoli per € 35.000,00 e altre varie piccole economie che hanno favorevolmente influenzato tale voce.
CONSIDERAZIONI FINALI
Dall’analisi delle risultanze del suddetto Bilancio Consuntivo si evidenzia una situazione economico finanziaria dell’Ente soddisfacente, anche se vi sono alcuni aspetti che richiedono a mio avviso un doveroso processo di riflessione. 

In particolare dovremo volgere la nostra attenzione a migliorare l’attività di preventivazione al fine di rendere il documento previsionale sempre più attendibile, puntuale e rispettoso degli impegni istituzionali complessivamente programmati, con l’obiettivo finale quindi di ridurre se non di eliminare gli scostamenti verificatisi poi a posteriori in occasione dell’approvazione del rendiconto consuntivo.
BILANCIO PREVENTIVO 2014

Nel bilancio preventivo 2014 che si compone esclusivamente dello schema di bilancio Preventivo Finanziario, allegato alla presente relazione, sono confermati tutti i servizi già in essere, soprattutto per quanto riguarda le attività di formazione, mantenendo invariata la quota di iscrizione all’Ordine che, come per l’anno 2013 ammonta ad € 100,00 per i primi 3 anni di iscrizione; € 100,00 per gli iscritti da oltre 40 anni;  quota esente per gli ultra 80enni di età anagrafica, mentre la quota intera  è di  € 200,00 (vedi delibera Consiglio n. 35 del 20 Febbraio 2014).
E’ opportuno concludere facendo presente che il Consiglio, con l’ausilio di un consulente esterno, sta predisponendo un Regolamento di Amministrazione e Contabilità - che verrà prossimamente posto all’ordine del giorno dell’Assemblea per l’approvazione - che disciplinerà l’amministrazione, la contabilità e il bilancio dell’Ordine per l’anno 2014 e seguenti.
Il Tesoriere 

Dott. Ing. Renato Argenton
