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RELAZIONE DEL TESORIERE AL BILANCIO CONSUNTIVO 2018
E

BILANCIO PREVENTIVO 2019
Egregi colleghi,
nel mio nuovo ruolo di Tesoriere del Consiglio Vi ringrazio per la partecipazione all’odierna Assemblea e, con  la presente relazione, sono a rendervi conto del bilancio Consuntivo 2018 e di quello Preventivo per il corrente esercizio 2019.
In questa sede, a nome del Consiglio, andrò ad esporre e trattare di tutte le operazioni che hanno interessato le principali attività svolte nell’arco dello scorso anno per il raggiungimento del risultato economico e finanziario; ma questa è anche occasione per rappresentare e sottoporre alla Vostra valutazione, attraverso l’esposizione del Bilancio di Previsione 2019, quali sono programma e obiettivi dell’attuale Consiglio e che saranno di seguito illustrati.
In premessa vi informo che è stato chiuso il vecchio mutuo relativo all’acquisto della sede, iniziato nell’anno 2011 al tasso del 4% ed è stato contratto un nuovo mutuo al tasso fisso del 2% per i primi cinque anni e poi al tasso indicizzato all’Euribor semestrale.
BILANCIO CONSUNTIVO 2018
L'esercizio chiuso al 31 dicembre 2018, come rappresentato dal rendiconto 2018 allegato alla presente relazione e pubblicato nel sito dell’Ordine da qualche giorno, dopo il passivo dello scorso anno (risultato della gestione del Consiglio uscente e dal 18 luglio 2018 del nuovo Consiglio), si presenta con una chiusura in attivo di 3556,26 euro
Di seguito vengono illustrate le voci di bilancio, soffermandosi sulle azioni intraprese dal Consiglio per darne attuazione, ovvero per ovviare alle situazioni di criticità.
Vengono dapprima illustrate le voci di entrata.

VOCI DI ENTRATA 
Entrate Ordinarie
Per quanto attiene alle entrate contributive relative alla riscossione delle quote associative, si pone in evidenza che nel corso dell’esercizio 2018 sono state riscosse somme pari a  € 126.267,00, di cui circa € 12.616,00 relativi ad annualità pregresse. Queste ultime non si riferiscono solo all’annualità 2018, ma anche ad annualità più remote, grazie alle necessarie azioni poste in essere dal Consiglio e alla attività del Consiglio di Disciplina.

Con riferimento alle nuove iscrizioni, si sono riscontrate entrate per € 890,00, corrispondenti a n. 9 nuovi iscritti  + 1 società di Ingegneria (n. 1  x € 80,00 + 1 x 170). 
Nella voce “entrate ordinarie” vengono registrate anche le somme acquisite per diritti revisione parcelle che sono state pari a € 611,00. 
Parimenti, vengono qui conteggiate anche le somme relative a  interessi su giacenze di cassa, nolo strumenti tecnici ed entrate diverse, che sono state pari € 805,59.

Entrate Straordinarie

L’unica voce appostata tra le “entrate straordinarie” è relativa ai corsi di formazione, che hanno registrato una entrata di € 16.226,00. 
Partite di giro
In questa voce sono compresi i versamenti IRPEF, INPS, a carico del dipendente,  le anticipazioni di economato, i rimborsi somme di terzi e l’anticipo della carta di credito per un totale di € 8149,66

VOCI DI USCITA

Uscite Ordinarie
A questa voce vengono imputate le spese per contributi, di gestione della sede, per amministrazione e alcune spese attribuite a “varie ed eventuali”.

Nel dettaglio:

· le spese per contributi al CNI, FOIV e CUP si sono attestate ad € 27.798,00. 
· le spese per la gestione della sede ammontano ad € 26.426,27 e comprendono la rata per il mutuo, spese per riscaldamento, acqua, illuminazione ed energia elettrica, spese condominiali, per l’impresa di pulizie e manutenzioni varie.

· la voce più consistente è quella della rata del mutuo, che nel 2018 non beneficia ancora della riduzione dovuta alle condizioni di stipula del nuovo contratto.

· le spese per l’amministrazione, comprensive del costo del personale, i rimborsi per le spese di viaggio, l’iscrizione al Congresso Nazionale sono complessivamente di  € 41.492,11.

· le altre spese,  (rimborsi tesoreria, Imposte e tasse, spese impreviste, ecc.) ammontano ad € 1.777,31 
Uscite Straordinarie

Con riferimento alle spese straordinarie, queste ammontano complessivamente ad € 43,299,64.

La sensibile differenza tra la somma spesa prevista (62.500 euro) e quella effettivamente sostenuta, deriva da spese non sostenute per la  sistemazione della sede, (acquisto di nuovi arredi, a informatizzazione dell’ufficio di segreteria) e alla minore spesa per corsi di formazione e per consulenze fiscali e legali.
CONSIDERAZIONI FINALI
Dall’analisi delle risultanze del sopra descritto Bilancio Consuntivo, appare una situazione economico finanziaria dell’Ordine soddisfacente. La cifra in attivo è dovuta sostanzialmente a riduzioni di tutte le voci del capitolo delle uscite rispetto a quanto preventivato nell’anno precedente, ciò non significa che non vi siano  ulteriori possibili margini di ottimizzazione delle risorse nei prossimi esercizi finanziari. 
BILANCIO PREVENTIVO 2019
Nel trattare, ora, del bilancio di previsione per l’esercizio finanziario 2019 occorre fare alcune premesse in merito alla sua elaborazione.

La calibrazione della previsione totale di spesa, che prevede aggiustamenti in diminuzione per alcune voci ovvero in incremento per altre, è stata contemperata dalla scelta di limitare quanto più possibile il ricorso all’avanzo di bilancio, unitamente alla rinuncia ancora per questo anno di disporre un aumento della quota annuale d’scrizione per l’anno in corso, optando piuttosto per un incremento del numero di corsi di aggiornamento per cui sia prevista una anche simbolica quota di iscrizione.

Un ulteriore elemento di scelta per la previsione di spesa è stata la volontà/necessità di garantire in ogni caso tutti i servizi già in essere, circostanza che ha imposto un contingentamento della partecipazione a eventi e/o impegni istituzionali connessi ad attività istituzionali di livello interregionale e nazionale.
VOCI DI ENTRATA 
Si prevede un incremento delle entrate ordinarie (costituenti la parte più consistente) a 135.000 euro, non perché sia previsto un incremento delle iscrizioni (il numero degli Iscritti è stabile) ma perché il Consiglio ha iniziato a lavorare in modo importante e si prevede il recupero delle annualità pregresse non ancora incassate tramite la trasmissione al Consiglio di Disciplina.

Le rimanenti voci sono pressoché analoghe a quelle dell’anno passato.

Anche per le entrate Straordinarie per corsi di formazione si è messa a bilancio una cifra di previsione superiore (18.000 euro rispetto ai 16.226 incassati nel 2018), prevedendo un maggior numero di corsi a pagamento e/o di sponsorizzazioni.

Con le diverse partite di giro, di carattere ripetitivo, il totale delle Entrate è previsto di 167.400 euro; (era 152.949,25 nel 2018).
VOCI DI USCITA

Uscite Ordinarie 

Le spese ordinarie prevedono 28.400 euro di Contributi obbligatori (in base al numero di Iscritti) CNI, FOIV e CUP, 27.700 di spese per la Sede (di cui 16.600 rata mutuo e il restante per pagamento bollette); per quanto riguarda il mutuo si attendono, dal 2020, i risparmi conseguenti alla riduzione del tasso passivo del nuovo mutuo mentre per quest’anno si è ancora aggravati dalle spese della chiusura del vecchio mutuo e dell’apertura del nuovo.

Le spese di Amministrazione riguardano il Personale (una unica impiegata a part time), per lordi 33.000 euro comprensivi di tasse e contributi e, come seconda voce in ordine di importanza la partecipazione al Congresso Nazionale aumentata a 6.500 euro; tale aumento è dovuto alla localizzazione in Sardegna del Congresso 2019 con conseguenti maggiori costi obbligatori (in maggior parte anche se non si partecipa). In questa parte di spese, per la prima volta, è stata inserita la voce Budget Commissioni Interne, a carattere sperimentale, per consentire come già illustrato dal Presidente in precedenza, una maggiore autonomia ed efficacia nelle attività delle Commissioni. Il totale delle spese di Amministrazione è risultato di 61.100 euro.

Le altre spese, che comprendono le tasse locali IMU, TARI, ecc per 2500 euro, sono previste in linea con le annate precedenti 4.800 euro portando complessivamente a 122.000 il Preventivo di spesa (Ordinarie) 2019. 

Viene specificato che le spese previste per ogni capitolo sono calcolate con una approssimazione di margine superiore, per evitare le variazioni di bilancio (necessarie in caso di esaurimento di un capitolo); si richiama al riguardo il Bilancio di Previsione 2018 che prevedeva una spesa complessiva di 188.800 euro sulla quale si sono ottenute economie di 28.800 euro.

Uscite Straordinarie 

Le voci significative sono l’organizzazione di Corsi di Formazione (previsione 18.000 euro), le Consulenze Legali e Fiscali (allo stato non sono state accese obbligazioni con Avvocato e Commercialista, che saranno attivate in caso di necessità) pari a 15000 euro, informatizzazione Segreteria, Fondi (di riserva e TFR) che incidono per 4500 euro, Assicurazioni (3.000), riconoscimento Colleghi e premi vari per un totale complessivo della voce Spese Straordinarie di 48.500 euro, in linea con il precedente esercizio finanziario.

Chiudono le partite di giro che riportano gli stessi dati delle Entrate (12.000 euro) per un totale generale di Preventivo Spese di 167.400 euro, in diminuzione rispetto all’anno passato (era, si rammenta, 188.800 euro).

CONSIDERAZIONI FINALI
Come già accennato in precedenza, la compilazione del bilancio di previsione per l’esercizio finanziario del corrente anno 2019 è frutto di considerazioni legate al raffronto con gli esercizi precedenti, ad ottemperare a sopravvenuti obblighi di legge, a garantire le principali attività di istituto, in primis la formazione, ad assicurare la migliore assistenza agli iscritti, a cercare di dare attuazione al programma che l’attuale compagine intende sviluppare con la fondamentale e illuminata collaborazione di tutti gli ingegneri del Polesine.

Il Tesoriere 

   Ing. Sandro Bortolotto
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