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RELAZIONE DEL TESORIERE AL BILANCIO CONSUNTIVO 2020
E

BILANCIO PREVENTIVO 2021
Egregi Colleghi,
nel mio ruolo di Tesoriere del Consiglio Vi ringrazio per la partecipazione all’odierna Assemblea e, con la presente relazione, sono a rendervi conto del bilancio Consuntivo 2020 e di quello Preventivo per il corrente esercizio 2021.
Scusandomi per la necessaria sintesi vi confermo che tutto ciò che vi sto per illustrare è pubblicato sul sito dell’Ordine e quindi potrete approfondire e rivedere tutto ciò che riguarda i bilanci dell’attuale gestione, nella massima trasparenza, oltre a poter chiedere gli eventuali chiarimenti.

A nome del Consiglio, vi espongo le operazioni che hanno interessato le principali attività svolte nell’arco dell’ anno 2020 per il raggiungimento del risultato economico e finanziario che vado ad illustrare, ma questa è anche occasione per rappresentare e sottoporre alla Vostra valutazione, attraverso l’esposizione del Bilancio di Previsione 2021, quali sono le novità che l’attuale Consiglio intende attuare nel corso dell’anno.
BILANCIO CONSUNTIVO 2020
L'esercizio chiuso al 31 dicembre 2020, come rappresentato dal rendiconto allegato alla presente relazione e pubblicato nel sito dell’Ordine da qualche giorno, si presenta con una chiusura in passivo di -20925,73€: si tratta di un risultato più che soddisfacente se si considera che, in sede di Bilancio Preventivo, si era approvato -nella Assemblea precedente- un risultato negativo pari a 37.190€.

In sostanza la attenta gestione della spesa nel corso dell’anno 2020 ha consentito, complessivamente e per differenza entrate/spese, un risparmio rispetto a quanto preventivato, di più di 16 mila euro. È appena il caso di ricordare come, nella Assemblea 2020, si era approvata una quota di iscrizione ridotta a 100 € (e 40€ per i giovani ingegneri e per i senior), per non gravare sugli Iscritti in un annata resa difficile dalla pandemia.

Se si guarda alla gestione dell’ultimo biennio 2019/2020 poi si nota che il bilancio è positivo per più di 5.000 euro (chiusura rendiconto 2019 +25.961€).
Di seguito vengono illustrate le voci di bilancio, soffermandosi sulle azioni intraprese dal Consiglio per darne attuazione, ovvero per ovviare alle situazioni di criticità.
Vengono dapprima illustrate le voci di entrata.

VOCI DI ENTRATA 
Per quanto riguarda le entrate, queste sono risultate complessivamente pari a 87.579,77 euro, in diminuzione rispetto agli scorsi anni. Come già detto dal Presidente il numero di iscrizioni si è mantenuto in leggero aumento, essendo i nuovi iscritti superiori alle cancellazioni. 

VOCI DI USCITA

Andando subito al totale la spesa complessiva 2020 risulta di 108.505,53 euro, notevolmente inferiore sia ai 137.250 di previsione che ai 136.399,02 dello scorso anno.

Scorrendo via via le varie voci dei singoli capitoli, si nota che per ciascuno di questi la spesa è stata contenuta nella previsione indicata nella colonna a fianco, maturando delle economie che sommate portano al risultato di esercizio già detto. Le spese di maggior entità sono al solito quelle obbligatorie, come i Contributi CNI e FOIV (che sono la quota parte da versare obbligatoriamente: 22.935,00 e 3.336,00,00 rispettivamente), le Spese sede e rata mutuo (16.758,16) e le spese per il personale (29.410,41).

Migliora nel 2020 la situazione patrimoniale dell’Ordine grazie alle rate del mutuo pagate con una equivalente riduzione debitoria.

CONSIDERAZIONI FINALI

Poiché tutti i capitoli di spesa sono stati contenuti entro le previsioni e si sono conseguite economie, ne consegue che, nel corso dell’anno 2020, non si è reso necessario nessun assestamento di bilancio da parte del Consiglio, per cui non si è resa necessaria l’approvazione di alcuna determina di variazione rispetto a quanto già approvato. Oggi, con l’approvazione del Consuntivo, dovremo semplicemente prendere atto delle economie conseguite.

Scusandomi se mi sono dilungato, passo la parola al Presidente per la votazione del Bilancio Consuntivo 2020.
BILANCIO PREVENTIVO 2021
Come per lo scorso anno, la compilazione del bilancio di previsione per l’esercizio finanziario del corrente anno 2021 è frutto di considerazioni legate al raffronto con gli esercizi precedenti, ad ottemperare a sopravvenuti obblighi di legge, a garantire le principali attività di istituto, in primis la formazione. Si è pure dato il giusto peso alle spese sostenute nel primo quadrimestre che sono state in qualche caso estrapolate per affinare le previsioni.

Come anticipato, con il Bilancio 2021 si torna alla normale Quota di 170,00 euro (e 70 euro per i nuovi iscritti e i senior), il Bilancio Previsionale è quello che vi vado ad illustrare che come di consueto per questo Consiglio è sempre pubblicato sul nostro sito per gli eventuali approfondimenti.
VOCI DI ENTRATA 
Le entrate ordinarie sono tornate al valore abituale a 140.560,00 cui vanno sommate quelle straordinarie e le partite di giro, il che porta al pareggio di bilancio a 159.646 €, senza ricorso al Fondo di Riserva che quindi si manterrà stabile (a titolo di previsione) per il 2021. 

Nella previsione delle entrate straordinarie, costituite dai corsi di formazione/aggiornamento a pagamento, siamo stati prudenti riducendole a 8.086,00 euro a fronte dei 13.480,00 incassati l’anno 2019, visto il perdurare della situazione di cui ha parlato in precedenza la Consigliera Elena Zambello.

VOCI DI USCITA

Il totale delle uscite, in previsione di un aumento delle attività, risulta 159.646,00 suddivise nei vari capitoli; le spese di maggior peso sono come sempre quelle obbligatorie (ORDINARIE 33.136 €). La quota CNI è rimasta stabile a 23.000 € come nel 2020, la quota per la Federazione degli Ordini Ingegneri del Veneto FOIV (8 € a iscritto) è maggiore e pari a 10.036 € a causa dello slittamento della seconda rata 2020 ai primi dell’anno.
Le spese per il personale pesano, come lo scorso anno, per 33.000 euro.
Le spese per la Sede sono di 27.400 € dei quali 16.800 per la rata del mutuo e il restante per il pagamento delle bollette, spese condominiali, pulizia, manutenzione.

Non sono previsti nuovi capitoli di spesa né modifiche di capitoli. Nelle Straordinarie si è prevista l’informatizzazione della segreteria con un impegno di 2.000 €.
Passo la parola al Presidente per l’ultima votazione del Bilancio Preventivo 2021, ringraziandovi per l’attenzione.

CONSIDERAZIONI FINALI
Si è infine cercato, nella attuale situazione, di assicurare la migliore assistenza agli iscritti, e di dare attuazione al programma che il Consiglio sta ormai completando, avendo raggiunto i diversi obiettivi che ci eravamo prefissi, con la fondamentale collaborazione degli Ingegneri iscritti, primo fra tutti il risanamento della situazione economico-finanziaria che è stato conseguito nonostante le impreviste difficoltà incontrate per la pandemia.

Il Tesoriere

ing Sandro Bortolotto
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